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Forca Magneética: Campo Magnético
exerce forca sobre cargas em movimento

* A Forca Magnética muda a direcao da velocidade
de cargas em movimento:
* Forca Magnética em Carga Simples:

F=qwB.send

* [gualando Fmag a Forca Centripeta:
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Forca Magneética: Campo Magnético
exerce forca sobre cargas em movimento

* Corrente Elétrica também é carga em movimento,
portanto:

* Forca Magnética em condutores sob ¢
Magnético:

F=Riil. sen® )

* Forca entre condutores paralellc>$_:(d§_<:L):

Iod 5L — = I
F=Byiy L=—3 -




ITA 2019 - 22 fase

Questao 6. Um condutor muito longo ABCDEF mdvel, determine a distancia de equilibrio z indicada
¢ interrompido num trecho, onde ¢ ligado a guias na figura.
metalicas pelas quais desliza sem atrito um condutor

metalico rigido de comprimento [ = 10 cm e massa z
m = 5,00 mg, mantendo o contato elétrico e a passa- A B l

gem de corrente pelo sistema contido no plano ver- 'r
tical, conforme esquematizado na figura. O poten- . |'_;_'

cial elétrico no terminal A é Vp=1.0 V e o sistema d
como um todo possul resisténcia K =0,10 €. Sendo
a distancia d = 18 cm e considerando apenas o efeito
dos segmentos longos AB e C'D sobre o condutor D C
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Inducao Eletromagnética

* O que acontece quando um condutor se desloca

em um Campo Magnético? X x p x
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ITA 2016 - fechada

Questao 11. Um liquido condutor (metal fundido) flui no interior de duas chapas metalicas paralelas,
interdistantes de 2,0 em, formando um capacitor plano, conforme a figura. Toda essa regiao interna esta
submetida a um campo homogeéneo de mmducao magnética de 0,01 T, paralelo aos planos das chapas,
atuando perpendicularmente a direcao da velocidade do escoamento. Assinale a opcao com o modulo
dessa velocidade quando a diferenca de potencial medida entre as placas for de 0,40 mV.

A( ) 2cm/s

B () 3cm/s liquido % X X X X X
C( ) lm/s condutor * x X X X X X
D( ) 2m/s - @000

E( ) 5m/s



Fluxo Magnético por uma espira







Leil de Lenz




ITA 2017 - aberta

Questao 21. Em queda livre a partir do repouso, um ima atravessa longitudinalmente o interior de um
tubo de plastico, sem tocar-lhe as paredes, durante um intervalo de tempo Afl. Caso este tubo fosse de
metal, o tempo para essa travessia scria maior, igual ou menor que At? Justifique sua resposta.



ITA 2016 - fechada

Questao 19. Uma bobina metalica circular de raio r, com N espiras e resistencia elétrica R, é atravessada
por um campo de inducao magnética de intensidade 3. Se o raio da bobina é aumentado de uma fracao
Ar < r, num intervalo de tempo Af, e desconsiderando as perdas, a maxima corrente induzida sera de

A () 2nNBrAr/(RAL). D ( ) 2rNBrAr/(R?At).
B ( ) 2anNBrAr?/(RAt). E ( ) 2nNBrAr/(RAt?).
C () 2aNB2Ar/(RAY).
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ITA 2018 - aberta

Questao 25. Na figura, os dois trens se aproximam, um com velocidade constante v, = 108 km/h ¢
o outro com velocidade também constante vs = 144 kin/h. Considere os trens condutores perfeitos ¢ os
trilhos interdistantes de d = 2,0 m, com resisténcia elétrica por unidade de comprimento igual a 0,10 €2/km.
Sabendo que em t = 0 os trens estao a 10km de distancia entre s1 e que o componente vertical local do

campo magnético da Terra é B = 5.0 x 107° T, determine a corrente nos trilhos em funcao do tempo.

Trem 1 — |d - Trem 2




ITA 2019 - 12 fase

Questao 12. A figura mostra uma espira circular, de raio a e resisténcia [, com centro sitnado sobre o eixo

de um solendide muito longo, com n voltas por unidade de comprimento e raio b (b < a). No instante inicial,
t = 0, o eixo do solendide encontra-se perpendicular ao plano da espira. que oscila segundo a expressao
0 = O arsen (W), em que w é a frequéncia angular do movimento. Se a corrente que passa pelo solendide
cresce linearmente com o tempo, conforme I = K, e sendo iy a permeabilidade magnética do vacuo, entao
a intensidade da corrente elétrica induzida na espira ¢
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ITA 2020 - 12 fase

Questao 10. Ao redor de um cilindro de massa m, raio a e comprimento b, sao enroladas simétrica e
longitudinalmente N espiras. Estas sao dispostas paralelamente a um plano inclinado onde se encontra um

cilindro, que nao desliza devido ao atrito com a superficie do plano. Considerando a existéncia de um campo
magnético uniforme e vertical B na regiao, assinale a intensidade da corrente ¢ que deve circular nas espiras
para que o conjunto permaneca em repouso na posicao indicada pela figura.
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ITA 2019 - 12 fase

Questao 10. Seja wma particula de massa m e carga positiva g, imersa em wm campo magnetico uniforme
B, com velocidade inicial ¥ no instante de tempo t = (0. Sabe-se que € & o angulo entre v e B, cujos
respectivos modulos sao v e 8. Pode-se afirmar que a distancia minima percorrida pela particula até que

sua velocidade readquira a mesma direcao ¢ sentido inicials ¢ dada por

-

I
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ITA 2018 - aberta

Questao 30. A figura mostra um fio por onde passa uma corrente I conectado a uma espira circular
de raio a. A semicircunferencia superior tem resistencia igual a 2R e a inferior, igual a F. Encontre a
exXpressao para o campo magnético no centro da espira em termos da corrente [.




ITA 2018 - fechada

Questao 18. Dois fios longos de comprimento L conduzem correntes 1guais, /. O priuneiro fio é fixo no
cixo r do sistema de referéneia enquanto o segundo gira lentamente com [requéncia angular w num plano
paralelo ao plano xy, com seu ponto médio fixo em z = d, sendo d > 0. Supondo que os dois fios sejam
paralelos com correntes no mesmo sentido em ¢ = 0, e definindo K = pgl?L/(2nd), assinale a opgao com
a figura que melhor representa a dependéncia temporal da forca F' que o fio fixo exerce sobre o outro.
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ITA 2018 - fechada

Questao 9. Uma massa m de carga g gira em orbita circular de raio R e periodo 7' no plano equatorial
de um ima. Nesse plano, a uma distincia r do ima, a intensidade do campo magnético é B(r) = pu/r*, em

que g ¢ uma constante. Se fosse de 41 o ralo dessa orbita, o periodo seria de

A( ) T/2 B( ) 2r C( ) 8T D () 32T E () 647



ITA 2017 - fechada

Questao 13. Uma carga g de massa m € solta do repouso num campo gravitacional g onde também atua
um campo de induciao magnética uniforme de intensidade B na horizontal. Assinale a opcao que [ornece
a altura percorrida pela massa desde o repouso até o ponto mais baixo de sua trajetoria, onde ela fica
sujeita a uma aceleracao igual e oposta 4 que tinha no inicio.

A () g(m/qB)? C () 29(m/qB)? E () g(m/qB)/2
B () g(qB/m) D () 29(¢B/m)?



ITA 2017 - aberta

Questao 29. Num ponto de coordenadas (0,0,0) atua na direcao r um campo de indugao magnética
com 2 x 107°T de intensidade. No espaco em torno deste ponto coloca-se um fio retilineo, onde flui uma

. - e F o
corrente de 5 A, acarretando nesse ponto um campo de inducio magnética resultante de 24/3 x 1075 7T na
direcao y. Determine o lugar geométrico dos pontos de interseccao do lio com o plano xy.



IME 19-20 - 12 fase

particula
OF © / ® ©
_______ _..____

}
Vo

® O © y®
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Uma particula de massa m e carga eletrica +g percorre a trajetoria tracejada na figura em velocidade

constante v. No instante em que a particula alcanga o ponto A, surge um campo magnético uniforme com
intensidade constante B, emergindo do plano do papel. A intensidade do campo magnetico B para que a

particula alcance o ponto 2 na continuacgao de sua trajetoria é:

(x2+y2jmv 2xmv (x2+y?)mv
L © o B
2ymuv 2xq
(B) iy (D) (2 +y2)mw



IME 19-20
;s - 22 fase

&
Dados:
i 22543
T 1 TB D ¢ plano de langamento da particula z = zp = A
; & -
| | ' Xp X e aceleracdo da gravidade: g = 10 m/s?;
"""""""""""""""""""""""" « velocidade inicial: vo = 100 m/s;
i Uma particula de massa m e carga eletrica positiva + angulo de langamento da particula: ¢, = 30°;
t =0, no plano z = zp, a uma velocidade inicial vp @ par altura inicial da particula: o= 280 m.
B(T) A determinado instante de sua frajetoria, a particula € submetida a um campo magnético uniforme
e B = (0, B, 0), cuja intensidade varia ao longo do tempo de acordo com o grafico. Sabendo que I
l =5 representa o instante em que a particula encerra seu movimento no ponto D de coordenadas (xp,0,0), ao
—
0 A : atingir o plano xz; que A e C designam as posigées da particula, respectivamente, em 7 = —5s e
BF B f;?_;t ________________ t=tr— 2 s; e que a resisténcia do ar pode ser desprezada, responda o que se pede:
a) faca um esboco do grafico da altura y da particula versus o tempo t, desde seu langcamento ate
alcancar o ponto D, explicitando a altura maxima alcancgada, a do ponto A e a do ponto C, com o0s
correspondentes tempos; e
b) determine as coordenadas xc e zc do ponto C.




IME 18-19 - 12 fase

Duas particulas A e B, ambas com carga positiva +Q e massas 2m e m, respectivamente, viajam, em
velocidades constantes v e 2v e nas diregoes e sentidos mostrados na Figura 1, até se chocarem e ficarem
A grudadas no instante em que penetram numa regido sujeita a um campo magnético constante (0,0, B ),
O ] Regido sendo B uma constante positiva. O comprimento da trajetoria percorrida pelo conjunto A+B dentro da regiao
sujeita ao sujeita ao campo magneético é:
*Q, 2m, v campo )
magnético Observacgoes:
B s« despreze o efeito gravitacional;
+0, m, 2v « antes do choque, a particula B viaja tangenciando a regido sujeita ao campo magnético;
s« 0 sistema de eixo adotado e o mostrado na Figura 2; e
+ despreze a interacao elétrica entre as particulas A e B.
Figura 1 3 Erm
Y? (A) —o5
«.,-"Errmv
(B) *;
Z :\.".-fll -------- i o
3 Zmmy
(C) =
3mmuv
x-"in“mv
(B) oz

Figura 2



IME 18-19 - 22 fase

B Uma particula carregada efetua um movimento circular na regido onde ha um campo magnético,
» v « v « conforme mostra a figura. Durante todo o movimento, uma antena situada no ponto mais a esquerda da
AN
fi trajetoria acompanha rigorosamente a imagem da particula refletida em um espelho plano, que se
X X X X desloca para a esquerda em velocidade constante, conforme mostra a figura. Em funcéo do tempo t e
. QX 4 » dos dados da questdo, determine:
7/ + 0 - . , . _
e ;,; 7 X--@XTK_ X a) as componentes x e y da posicao da imagem da particula em relacéao a antena;
,{////f_ b) as componentes x e y da velocidade da imagem da particula; e
---_________-- II.l >< >< I'. >< ) } . . -
/TL _________ ) ::.—.--.-\.}h: ______________ - c) avelocidade angular da antena, a partir dos resultados obtidos nos itens anteriores.
g A XX X
77, antena Consideracées:
7y A K X s
A + noinstante r = 0, a particula esta no ponto mais a direita da trajetonia;
vy hot X X X : - .
A  noinstante ¢t = 0, 0 espelho parte da posicao onde esta situada a antena; e
A X X X +« despreze o efeito gravitacional.
s X X X
Dados:
ut 2 -
£ A * carga da particula: +Q;

+ massa da particula: m;
« maodulo da velocidade do espelho: i;
« maodulo da densidade de campo magnético da regido: B, e

* raio da trajetoria: ».



IME 17-18 - 12 fase

Uma particula elétrica de carga unitaria, dotada de massa e inicialmente parada, sofre a agao de um impulso,

entrando imediatamente em uma regidao do espaco na qual o campo magnético € uniforme, passando a

realizar um movimento no sistema de coordenadas XYZ, descrito pelas seguintes fun¢des do tempo [

y(t) =8t

x(t) = 3 sen(2t)
z(t) = 3 cos(2t)

Considerando todas as grandezas no Sistema Internacional de Unidades, o modulo do campo magnético e:

Dado:

¢ impulso: 10.

Observacao:
* despreze a forca gravitacional.

(A) 1,00
(B) 1,50
(C) 2,00
(D) 3,00
(E) 4,00



IME 17-18 - 22 fase - 1

material ferromagnético

B a [volts]
R=2Q

AN e 20Fp-——-———————=====
Fonte E -
de @ < o 7 t

tensdo C——’) =
c—"J 000 beescaN e ToasTas

- A
Figura 1 Figura 2

A Figura 1 mostra um material ferromagnético envolto por um solendide, ao qual & aplicado o pulso de
tensao senoidal de duracéo 7, conforme mostrado na Figura 2. O pulso produz um aquecimento no

material ferromagnético, cuja energia, em joules, é dada por:

E = 14[}(@)2 onde: e energia de aquecimento: E;
3 ¢ duracado do pulso de tensao senoidal aplicado ao solendide: T
e densidade maxima do fluxo magnético: Bp,q..



IME 17-18 - 22 fase - 2

A energia proveniente do aquecimento do material ferromagnético é usada para aquecer 15 L de dgua de

20 2C para 100 °C, sendo que o rendimento desse processo de transferéncia de calor & 90%.
De acordo com os dados do problema, determine:

a) adensidade maxima do fluxo magnético B, ., ;

b) a energia produzida no aguecimento do material ferromagnetico £ |

c) aduracdo do pulso de tensao senoidal 7,

Dados:

* comprimento do solenoide: 40 cm;

* numero de espiras do solenoide: 2.000 espiras;
cal

» calor especifico da agua: 1 Zoc

e« fcal=42J:e

* permeabilidade magnética do material ferromagnético: 20 x 10/ L

Consideracoes:

« o comprimento do solendide é consideravelmente maior que seu raio interno; e

* despreze o efeito indutivo do solendide.
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